

芳华已逝 真情永驻

●吴桂霞

## 让我终生难忘的鸡蛋哥

●马少利



那不是他吗？是他，我心中念念不能忘怀的他——在市区繁华的丹阳路上，一个秃顶微胖的中年男子由西往东骑着一辆三轮摩托车，车上带着几筐鸡蛋。看到他，就使我想起一件终生难忘的事情。

那是几天前的一天晚上，我和爱人到亲戚家串门，看到一条不起眼的短信：“有急事请拨打……”我顺着短信上的号码打了过去，只听到对方说：“你什么东西丢失没有？”我猛然想起自己的黑色文件包不见了。仔细回忆，才想起是白天在平顶山外国语学校内的篮球场打篮球时，我随手把自己手里拿的黑色文件包放在了篮球架下的水泥盖板上，走时竟忘了带走。包里有当天别人给的广告费2300元，还有一些证件。想到这，我不禁额头直冒冷汗，赶

紧说：“是我的公文包丢了。”他问：“你里面装的有什么东西？”我就把自己包里的钱和物告诉了对方，他说：“那准是你的包，你明天过来取吧！”

第二天上午，我就按他的要求，来到平顶山外国语学校家属区的门岗，看到了一个中等个头，四方脸，一副和蔼可亲面容的中年男子和他的妻子，我说来意后，他这才告诉我，因为认识我的一个同事，才问我的同事要的电话。说着，他赶紧从屋里拿出了我的文件包，还说：“你看看东西少了没有？”我说：“没事，不用看了。谢谢你们啦！”他说，做这点小事不用谢！我还是不断地说着，谢谢、谢谢！后来，我才知道他是个每天往食堂、饭店送鸡蛋的鸡蛋哥，试想，他一斤鸡蛋也赚不了几个

钱，而他捡到我的文件包里有两千多元，他却不动心，这在当下普遍追求金钱的社会里，是多么的难能可贵啊！

回到单位后，我想写一个表扬稿，却因为事物繁忙始终没有掂起手中的笔，也想要做一面锦旗送给人家，但也始终没能做到。这件事情就这样一拖再拖搁浅至今。

因此，这次我又在大街上见到这位可敬的鸡蛋哥时，内心涌上一种莫名的内疚感，促使我萌发一股无法按捺的冲动，于是当晚，我便写下了这段始终萦绕我心头的负疚。

我在猜想，他每天卖鸡蛋风里来雨里去，也赚不了多少钱，以他拾金不昧的品格，无论卖给谁鸡蛋都应该不会缺斤短两。这和前几年新闻媒体上报道的“诚信鸡蛋哥”任庆河是

多么相似啊！在他们这些平凡的小人物身上，不正体现了社会主义核心价值观的魅力与亲和力吗？这不正是“崇文尚德、实诚谦和、开明担当、求实创新”的汝州精神的真正体现吗？

崇文尚德是风气，实诚谦和是品质，开明担当是境界，求实创新是追求，而这位叫王雪力（后经多方打听才知道姓名）的鸡蛋哥身上不正彰显着崇文尚德和实诚谦和的美好品质吗？他个头虽然不高，但在我的眼里却是一个大写的汝州人；他虽然脸色黝黑，但内心却洁白无瑕。在他的身上，我看到的是平凡中的伟大，是一个好人传递出的正能量。但愿我市能涌现出更多这样的人，使这种平凡和伟大的精神能够在我市发扬光大！

人到中年，就成了不同岗位上的中坚力量。努力工作生活之余，回顾过往，记忆中最精彩、最丰富、最美好的岁月当属高中求学阶段了。这一时期求知欲最旺，人生观、价值观正在定型，思想正在飞速成长，认识感悟也不断向更高更深的领域发展着。

记得那是高考后的暑假，我和同学书信来往，彼此分享人生观、价值观，常常信已寄出，就感觉又有新的认识，新的觉悟，新的想法。这既是一种灵魂的交流，也是青春的萌动，更是当年芳华的青葱表现。它是那样的美好，像是饥如渴的人在饱餐一顿美食。

还记得，高二时，高高帅帅的京甫哥和振生哥同坐最后一排，每每走到那里，他们不把我逗得前仰后合，就不会让我离开。那一年和幸有、振生、京甫及王伟四位兄长结下了深厚的学友情，乐观的情绪促使我的学业进步飞速，稳坐年级第一名，是学友们记忆中的学霸。那时候，我们常常一起劳动、一块玩。记得考试结束当日，我们和另外几个同学一块，八个人，七辆自行车，外出游玩。他们载着不会骑车的我，在市区疯玩疯闹到夜半。

高三分科后，虽然同为理科，但我们却被分在了两个班。由于学习压力大，又没有了那种默契的同学情，我的思想也因青春的萌动抛锚了，致使考试成绩很不理想。这一年，幸有、振生都考上了河大，我选择了复读。

复读的一年，他们的书信成了我努力奋进的解压器、调节剂和催化剂，在他们的不断开导和鼓励中，我很快调整好状态，投入到学习之中。经过充满激情的一年奋战，我考上了洛阳师专化学系。

参加工作后，我走上了教师岗位。第一年教初三化学，面对和我差不多高的学生，我因活泼没拿捏好教师的威严，被调皮的学生气哭了。恰在此时，一份来自四川成都气象学院的生日礼物和一封情书，将我从小心的低谷中拯救出来。那份同学情，使我感动不已。

此后，我在乡下结婚生子，平淡地生活着。那时候，信息不发达，手机也未普及。我和同学们之间只能通过书信联系，连续几年我都能收到同学寄来的新年贺卡和节日祝福，感受着同学间那份浓浓的幸福和温情。

再之后，我的生活过得并不太如意，小我五岁的丈夫走上仕途后我们感情日渐不和，那几年几次同学聚会我都没有去，担心自己的坏情绪扫了大家的兴。然而，最艰难时还是同学在旁边宽慰我，他们倾听着电话这边我所有的垃圾情绪和委屈，给予我支持和鼓励。

现在，臣服于现实的我，工作时全力以赴，闲暇时跳舞、阅读、写作、穷游，并开始了一场与文字的热恋，开启了人生的另一番天地，使离婚后的我发现，原来人还可以这样活！

感恩与同学们的相遇相惜，感恩同学们的学友情！能遇到这么多的同学，是我此生之幸。

芳华易逝，真情永驻！愿这真情将温暖陪伴我们一生。

## 直面痛苦

汝州市第一高级中学：李鸿锐 指导老师：李国现

曾几何时，家长和老师教导我们要勇敢，要有勇气，但何为勇气？如何做才真正算有勇气？我不得而知。但随着知识的增长，我也有了一些自己的认识。

第一次，我看到一个英姿勃发的少年，他被坚执锐，在月光下踱步。他在思考，思考如何才能取得明天的胜利。突然，一声清脆的碎裂声传来，他回头发现，是一个士兵弄碎了一个釜，但他并没有像往常一样生气，只是望着那闪烁的碎片出了神。那个士兵吓得连大气都不敢出，不知该如何是好。而他却忽然间回过神来，嘴角闪过一丝让人无法察觉的微笑，然后坚定地踏着月光回到了营帐中。第二天，他指挥军队趁机渡河，破釜沉舟，大战秦军。看着他那坚毅的脸庞，我想：这就是勇气！

第二次，我又看到了一个少年，他衣衫褴褛，蓬头垢面，被一群凶神恶煞的屠夫围在中间。他瑟缩着，发抖着，不知该如何应对这突如其来的危险。无论他怎么哀求，屠夫们都不肯放过他。最终一个屠夫恶狠狠地递给他一把屠刀，笑着说：“要么你拿刀杀了我，要么你就从我胯下爬过去，你自己选！”此时的他，多么想把这把刀插入这屠夫的胸膛，以解心头之恨，但他也明白，他必然要为这一时的快意付出惨痛的代价，他的梦想也会随之远去。为了梦想，他选择了屈服。我想：这也是勇气！

这一次，我看到一个穿着朝服的官员，他不安地来回踱着步子，眉宇间写满了忧虑与惶恐。他很清楚，自己就是皇上下一个怀疑的对象，他也知道伴君如伴虎，他更清楚地看到了当年战友们的下场，但真的要像范蠡那样退出吗？难道就没有回旋的余地吗？他不想离开，不想离开这梦想的舞台，不像放弃理想和抱负，他想到新兴的王朝在他的努力下繁荣昌盛！为了理想，他留下了，他诋毁自己，往自己身上泼脏水，以取得皇帝的信任。我想：这才是勇气！

因为勇气，项羽才能破釜沉舟，背水一战，大破秦军主力；因为勇气，韩信才能低头屈服，忍胯下之辱，成不朽伟业；因为勇气，萧何才能以诋毁自己为代价来实现人生理想！

项羽之勇，乃匹夫之勇，勇冠三军，易于做到；韩信之勇，乃志士之勇，勇以遂志，较难做到；萧何之勇，乃智慧之勇，勇以惠人，做到者无几。

有勇有谋，方成大器！



## 雪地“火车”

正是一年好时节，龙凤山上雪趣多。这几天，温度适宜，龙凤山滑雪场迎来了最好的时节。1月17日，记者来到位于大峪镇刘何村的龙凤山滑雪场，刚进场就看见一群年轻人在尽情撒欢，非常有创意地玩起了雪地“火车”。滑雪场的负责人告诉记者，天降大雪使这里氛围更浓了，滑雪场还实行了非常优惠的票价，双休日游客爆满。

耀辉 摄



## 夜市小吃的记忆

●金辉

四年前，是汝州夜市小吃的巅峰。晚上，是路边夜市小吃的天下。如万家灯火点亮夜幕，接二连三的吃货像夜猫子全出动了。熙熙攘攘地赶着趟儿，逛夜市小吃，品味佳肴。

汝州的夜市小吃，从夜幕降临直至深夜，甚至通宵达旦。那段时间，我也是小吃摊的常客。接近晚饭时间，味觉跳动得厉害，揪着心说美食的事情。感觉有一股力量推着我走向小吃摊点。

天近黄昏，摊主就开始忙活自己的阵营了。摊点有大有小，有的是按自己摊点大小焊接好的框架，有的是大型的帐篷伞支撑着，帐篷下摆着不太讲究的桌子、板凳。春夏季节蒙着顶布，到了秋冬季节，像蒙古包似的，四周也封得严严实实，只留一个进出口。

八环路口是我常去的地方。晚上，灯火撕破夜空，夜市嘈杂的声音四处飞溅。那诱人的香味到处流浪，勾引着吃货的心魂，直到人瘫软，垂涎欲滴，满身弥漫着贪吃的魂灵。

那时候的人一身淳朴气息。没有食物添加剂的意识，不在乎身体的肥胖，一味地想着潇潇洒洒地活，自自然然地乐。

汝州人眼里的夜市小吃，处处是新鲜美味：锅盔馍、浆面条、白吉馍、精品小菜、卤肉、麻辣烫、烧烤、炒面……土生土长的汝州人爱吃的美味应有尽有，还有一些异地风味，如驴肉火烧、西安肉夹馍等。吃饭的人总是爆棚，如同大家族的喜庆宴会。有时候人多，还要等上片刻，才能挨到自己，抢到位子坐。夜市里经营最多的摊点就是锅盔馍、浆面条、卤肉。这些是汝州的特色美食。我粗略数了一下，仅八环路口做锅盔馍的就九家，卖浆面条的有五家。九点以前还要排队拿，用汝州话说，就是“生意好得不结局。”

汝州人喜欢吃夜市。夏季凉风沁心的爽，冬季如赶趟儿逢会一样热闹。汝州的夜市小吃接地气，饭菜价格普通人吃得起。三五元钱，半个锅盔馍，一碗浆面条，吃得心里舒服；十元八元，锅盔馍夹猪头肉，再喝点自己喜欢的汤饭，吃得既饱又好；或是炒面条，一份饮料，还有小菜和啤酒……随要随点。夜市是家庭小吃的汇聚处，三口之家，顺便吃点适合自己口味的饭菜，省去了动锅灶的麻烦，饭后没有刷洗油腻锅碗瓢盆的纠缠。有朋友小聚，要上几个合口的饭菜，说说笑笑，热热闹

闹，一吃一喝，嘴一抹钱走人。渐渐地，人们都有了贪吃夜市的习惯。

夜市小吃的老板很会招揽生意，她们都有了一套念熟的生意经。只要有人进入了视线，他们便会眉开眼笑地搭茬：来，坐下吧，看看吃点啥。柔和亲情的话语，入心的暖，再有菜香的洗脑，瘫软的心服服帖帖地安顿自己坐下。

如雾的热气托着食物的美味篷内篷外，新鲜美食借着光芒炫耀，挨挨挤挤的人群热闹了夜市的场面，声音大集汇把寂静的夜撕得粉碎。不知从何时起，夜市小吃成了汝州人晚餐的落脚点。

随着创建国家文明城市和国家卫生城市号角的响起，汝州街头巷尾夜市的小吃渐渐地讲究卫生了，尤其是经过重新规划调整后，整齐划一的摊点，干净整洁的服装，给吃货们带来了耳目一新的感觉。还是那个价，还是那个味道，但却让大家吃起来更放心，更舒适了。

期待更地道的汝州味道，更淳朴的吃喝文化，在汝州大地遍地开花，成为百姓的幸福生活中永不褪色的靓丽风景。

·连载·

毛泽东离京  
巡视纪实

关于矛盾问题，毛泽东又加了一个：照抄外国与自力更生的矛盾。

会上毛泽东点了邓子恢、田家英的名。会后，毛泽东再次表示：陈云的意见是错误的，但他有组织观念，守纪律，是向中央常委陈述的，没有对外宣传。

12日，毛泽东在中央组织部7月份综合报告上批示：“印发各同志。中央组织部从来向中央作报告，以致中央同志对组织部同志们的活动一无所知，全部封锁，成了一个独立王国。现在部长安子文同志在经过批评之后，觉悟了，这就好了。希望毛病不要重犯。”

同一天，毛泽东还对邓子恢关于农村工作政策作了批示：

此件是一九六一年夏季庐山会议时印发文件之一，现在重印发给各同志。中央农村工作部在那时还是正确执行中央路线的（第二部分的十条措施，其中包括如何正确对待单干问题），对形势的看法（第一部分的十条分析）也很正确。过了一年（其实只有十个月，即一九六一年八月到一九六二年五月底为止），中央农村工作部部长邓子恢同志就动摇了，对形势的看法几乎是一片黑暗，对包产到户大力提倡。这是与他在在一九五五年夏季会议以前一贯不愿搞合作社；对于搞起来的合作社，下令砍掉几十万，毫无爱惜之心；而在这以前则竭力提倡四大自由，所谓“好行小惠，言不及义”，是相联系的。我们欢迎子恢同志在一九六二年八月十一日核心小组会议上所作的声明。他说，他在最近几天，已经觉得自己的单干主张是不正确的了，这是值得欢迎的。但他没有联系一九五〇至一九五五年他自己还是站在一个资产阶级民主主义者的立场上，因而犯了反对建立社会主义集体农业经济的错误（他那时，在城市，则主张依靠资产阶级，而不是依靠无产阶级），则是不够的，所以我在那次会议上给他指出了这一点。

毛泽东  
一九六二年八月十二日

13日，毛泽东对陶铸在中南组发言要点上作了批示。下午2时至6时，中心小组会议，罗瑞卿、彭真等作了发言，邓子恢再次作检讨。其间毛泽东有一些插话。

罗瑞卿发言，在谈到杜勒斯认为欧洲共产党的第二代还可以，第三代就不行了的时候，毛泽东插话，提出中国不会出修正主义的问题。他说：“在中国一定不出修正主义？这也难说，儿子不出，孙子出。不过也不要紧。孙子出了修正主义，孙子的孙子就又要出马列主义了。按照辩证法，事物总要走向反面的。”

（未完待续）

## 征稿启事

《今日汝州》副刊2018年优稿优酬，现面向社会征集优秀文学作品，要求如下：

- 1.文字稿件题材不限，散文、诗歌、随笔、杂文均可。稿件字数不超过1500字，诗歌原则上不超过30行。
- 2.“萌芽”专栏征集优秀中小學生作文。小學生作文不超过500字，初高中生作文不超过1000字。
- 3.另征集各类书法、绘画、摄影作品。来稿请以JPEG图片格式发送至电子邮箱。

稿件内容积极向上，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，以展现我市厚重的人文风情、民俗文化为主，描写我市广大群众生产、生活现状，再现良好的精神文化风貌。

来稿请寄：老二门街南段汝州市信息中心编辑部  
邮箱：jinrzhou@126.com rhzs2008@163.com